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Muwadikol AptBpuot

To oOvoro C TV uryadtkav aprdnov

To ouvvodo C tv pyadikev apBpov eivalr éva umnepouvolo tou ouvolou R tev
paypatke®yv apldpov oto oroio enekteivovial ol mpagelg g I1pooBeong Kat tou
roAAarmAaoctaopou 1ou 1oxuouv oto R, pe to O va eivat to oudétepo otoxeio g
npooBeong Kat to 1 va eivatl 1o oudetepo otoxeio tou rmoAdardaciacpou. Yrapxet éva
otoixeio i t€tolo @wote i2=-1. KdaBe oroxeio z tou C ypagstal Katd povadikod tporo pe
) popor) z=a+fi, érou a,BfeR. O mpaypatkog apibuog a Aéyetal NPAypatike pépog

(a=Re(z)) tou z KAt o mMpaypatkog apdpog B (B=Im(z)) Aéyetal (paviaoTtikG pPEPOG TOU

z. O ap1Bpuog Bi Aéyetal @avtaoctikog aplOpog.

__'Evag piyadikog apiBpog z sivatl mpaypatikog av kat povo av Im(z)=0.

__Evag piyadikdg apiBpog z eival pavraotikog av kat povo av Re(z)=0.

I'soneTpikn mopactocn uryadtkov aptdpnov

KdaBe pwyadikd apOpd  z=a+Pi propoupe va  tov
avuotoxicoupe oto onpeio M(a,B) evog Kapteolavou
eruriédou. To onueio M(a,B) (1 M(z)) Aéyetar eikova tTou
pyadikou z. O afovag xX'x Adyetal mpaypatikog agovag xat

o aovag y'y Aédyetal qpavraotikog agovag.

IIpa&ec mryadtkov aprOpnov

Eote duo pryadikoi apOpoi zi=a+pi, zo=y+0i.

__IIp600con: z1+zo=(a+Pi)+(y+6i)=(a+y)+(B+6)i

H &avuopatikn aktiva tou aBpoiopatog tov piyadikav z; Kat zz €ival 1o abpolopa

TV H1aVUOIATIKGOV AKTIVOV TOUG.

__Agaipeon: z; - zo=(a+Bi)-(y+8i)=(a-y)+(B-5)i

H Swavuopatkt) axtiva g dagpopdg tov pyadikev z; Kat zz eivat n dwagopd tev

81avVUOPATIKOV AKTIVOV TOUG.

__TloAAanAactaopog:zi1z>=(a+pi)(y+6i)=ay+adi+Byi+psi2=(ay-p6)+(ad+Ppy)i

Z
Awaipeson: —- =
— ORI T 6 (y+6i)(y - 6i) NEree

_ (ay +B8) + By —ad)i _ (ay +B5) . (B6 —ad) ;
vy +62 vi+6%  y?+8?

_ a+pi  (a+pi)(y—5i) _ ay — adi + Byi — B6i* B

M(o.B)
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IeoTnto nryadikov

» Avo pyadikoi apBOpoi zi=a+Pi, zo=y+6i eivat ioot 6tav a=y kat =5, 6nAadr):
Re(z,) = Re(z,)
Z, =2, < <Kal
Im(z,) = Im(z,)
Iapatnpnon: Av woxvet z1 > z2 10te givar: a2y kar 3=6=0 agpouv &iataln otov ovvolo C

bev opiletal, omoteE Ot Z1, Z2 VAL TPAYUATIKOL.
AVVALELS TOV NLYOOIKOD Z KOl OUVALELS TOV i

__zl=z, z2=zz, zV=7""1z pe v BeukO aképatlo Kkat v>1.
1 . . ,

_z°=1, zv=— pe z# 0 yla kaOe Bekd arépato v.
Z

_do=1, il=i, i2=-1, i%=-, i4=1.

1, av v=4p
. . Y i, av v=4p+1
_ Tevikd oxver i¥ = , peZ.
-1, av v=4p+2

—-i, av v=4p+3
Anodsin:

1, av uvu=0
i, av uv=1

oy

i =i4p+u:i4p.iu=(i4)p.iu=1p.iu=iu=
-1, av uvu=2

-i, av u=3

Xvloync myadkov
» Zuduyng plyadikou apiOpou z=a+PBi ovopaletat o pyadikog apiOpog z=a-Pi,
6nAadr) woxvet: Re(z)=Re(z) kat Im(z)=-Im(z).
Av M(a,p) eivatl n ewova tou pryadikou z=a+fi, tote 1o M'(a,-B) eivar n ewkdva tou

ouduyn tou, dnAadr) ta M, M’ eival OUPPETPIKA ®G TTPOG TOV IIPAYHATIKO dfova XX.

Ia toug ouluyeig 6Uo pyadikewv aplBpwv zi=a+fi, z>=y+di 10XVoUV 01 TAPAKATK

1010tnteg:
_z+2=2a3z+2:2Re(z):>Re(z):zgz Kat
— . — . zZ-z
z-z=2P1 = z-z=2Im(z)i = Im(z) = o
i

_Z1+Zy =21 +2,
Atnodeiln:
z,+2,=(a+ Bi)+(y+6i)=(a+y)+(B+0)i=(a+y)-(B+6)i=

=(a- Bi)+(y-06i)=2z, + =z,




Iaparnproegig:

v Av o apiBudg z givar mpaypuaticog, 10t z =z Kal AvtioTp0PaS§ apou:
zeR & Im(z)=0 < 2Im(z)i=0 @ z-z=0<2z=2.

v’ Av 0 apiBudg z givar pavtaotiKdg, 101 z = —Z KAl aAvtiolp0P®S apoU

zel< Re(z)=0 < 2Re(z)=-0<= z+z=0<2z=-Z.
Aveeig e eEicmonc azz+Bz+y=0 O#=0 ko a.p,yeR

Eotw n eflowon az?2+pfz+y=0 (1) pe a,B,yeR xkat a#0 kat A=p2-4ay n dwakpivouoa.

Alakpivoupe g €€1)g EPUTIOOELG:

—BxVA

__Av A>0 n (1) exe1 800 npaypatikeg AVoEG: 21, = g
a

__Av A=0 1 (1) éxet pia dumdn paypatiky Avon: z = —2£
a

—Btiv-A

_ Av A<O 1 (1) éxetr dUo pryadikég Avoelg (kat pdAtota ouduyeig): z,, = 5
’ a

Arodeiln:

ATO TtV uéB0do ouumdnpoong terpaywvov tng cficwons az?+Pz+y=0 uc A<0
TPOKUTCTEL:

o el B - 2T e 2]

2a 4a? 2a 4a?

gz = Briv-A
1,2 —
2a
Ertiong 1oxvouv ot turot tou Vieta 6nA.: z1+zo=— B KAl z12o= Yy .
a a

Iapatnprosig: Ao tov tUumo v pi{@v ToU Ipwvupoy az?+Bz+y=0 ue A<O mporkumouvv:

v z1=Z, kAl Z,=22



v Z]+ZZ=—£ =z, +z :—£:>2Re(z1):—£:>Re(zl):—£ Kat OUOI®G
a a a 2a
Re(z,) = _B , orote Re(z1)=Re(zz2)=— B
2a 2a
v ziz=Y o zz =Y o |z,|” = Y |z, = \/z Kar  opolwg  |z,|= Y onde
a a a a a
|zl| =|ZQ| = fz (0mou |zl s |22| glvat ta UEpa v zi, zz2 avtiotoxa onwg Oa dovue
a
nTapaKdai®).

Métpo nyootkov aptfpnov

» 'Eotew o piyadikog apiBuog z=x+yi kat n eikova tou M(x,y). Opiloupe oG pétpo tou

_—

z v arnootaor) tou M and to O, dndadr) 1o pérpo tou Savuopatog OM. Apa:

|z| =x%+y?

I'a 1o pérpo evog piyadikou aplOpou 10XUVOUV Ol ITAPAKATE 1810TNTEG:
— A=z =[-7=]-4

. |z|2 =z-Zz
|21z =[] [22

Arodeiln:

|zlzz| =|z1||z2| <:>|zlz2|2 =|zl|2|zz|2 o (2,25 ﬂzlzz )= 2,2,;2,2, <

& 2,2,2,2, = Z2;Z,Z,2Z,, TLOU LOXUEL

Z |Z1|
=7, 2220
Zg| |22
_ |Z1 '22 '...'ZV| :|Zl|'|Z2|'...'|ZV|
v
| =l

_||zl| —|zz|| < |z1 izz| < |Z1| +|zz|

I'eopeTpikoi 1001 MIYOOIKOV
__ H amodotaon twwv skovav A, B dUo piyadikov zi, zx eival AB=|Z1 —zz|, OnA. 1o

perpo g drapopdg Vo pyadikev eival ico pe v anootact TV IKOVOV ToUg.

__H eSiowon |z—zl|=|z—22| maplotavel T  PeookABeto  evog  euBuypappiou

urpatog AB pe A(zi) kat B(zo).



__Eote z=x+yi Kal Zo=X,*+Yol 6U0 piyadikoi apiBpoi. H e§iowon:
[2=2o[=p = [(x=x,)+(y =y} =p, >0
maplotavel £§lomorn KUKAoU pe KeEvrpo K(Xo,yo) Kat aktiva p dnA. c: (X-Xo)2+(y-yo)2=p2.

Iapatnpnosig:

v' H aviooiootnta |z -z 1| < |z - 22| rmapwotavel 1o nuieninebo Tou opilstar amd N
ueooxabeto AB ue A(z1) kar B(zz) kai to onueio A(zi).

v’ H aviowon |z - zl| < |z - zg| maplotavel 1o nuietinedo nov opiletal amno ) UeookdbeTo
AB pe A(z1) kat B(zz) kat 1o onueio A(zi) ue eaipeon thv AB.

v H auviooioomnta |z —zD| < p ue p>0 napotavel kKukdwko Oioko ue kEvtpo 10 K(zo) kat
axtiva p.

v'  H aviowon |z—zo| < p ue p>0 mapiotaver 10 oUVOAO TV ONuUEiOV Tou fpiokovtal
gowtepiKd tou KukAou ue kévipo to K(z,) kar axtiva p.

v' H auviooiootnta |z - zo| > p ue p>0 TapIoTAvEL To OUVOAO TV ONUEI®U TTou fplokovtal
nave Kar eEtepika tou Kukdou ue kevtpo to K(z.) kar axtiva p.

v H aviowon |Z—Zo| > p ue p>0 mapiotavel 1o oUVoAo TV onuei@v Tou Bpiokovial
efwtepuca tou kKukdou ue kévpo 1o K(zo) kar axtiva p.

v' H auvwoioomta p,; < |z - zo| < p, mapotavel kKukAikd Saxktudio mou opiletar and to
oUVoA0 TV onuelov mov Lpiokovtal Tave Kal eERTEPIKA ToU KUKAOU Le KEVTpo K(zo)
Kal aktiva p1 Kai Tdve Kal E0WMTEPIKA ToU KUKAoU ue kevtpo K(z,) kar axtiva po.

v H aviowon p,; < |z - zo| < p, mapiotavel kukdiko daxtudio mouv opiletar and 1o oUvoAo

0V onueiov ou Bpiokoviar efwtepikd ToU KUKAoU ue kKevipo K(zo) kar axtiva p1 kat

e0wTEPIKA TOU KUKAOU e KEvpo K(zo) Kar aktiva pa.

2 2
v H efiowon |z - V| + |z + y| =2a pe a,y>0 mapiotaver v eldewyn c: x_2 +% =1,
a
BP=a2-y2.
x2 y2
v H efiowon |z—yi| +|z+ yi| =2a pe a,y>0 mapiotavel tnu éldewpn c: ?+—2 =1,
a
BP=a2-y2.
x2 y2
v H efiowon ||z - y| - |z + V|| =2a pe a,y>0 mapiotaver v vnepBoln c: = —? =1,
B2=y2-a?.
y2 x2
v’ H eiowon ||z - Vl| - |z + yz|| =2a ue a,y>0 mapiotaver v vnepPolr c: =z _P =1,

BP=y2-a2.



OpLo - ZuveEeLlo cuvaPTNONG

Oprondc ovvaptnong — I'pookn mapdotacn cvuvapTnonc
» ‘'Eotw A éva urtootvodo tou R. Ovopdloupe mpaypatikf ouvaptnon pe redio
oplopou 1o A pia Sradikaoia f, pe v onoia kaBe orowxeio x € A avtiotowxietat oe
éva povo mpaypatiko apdpo y. To y ovopddetat tipr) g f oto x kat oupPfolidetat
e {(x). Tnv dadbikaoia autn v exkppaloupe f: A—> R.
To ypdppa X, MOU Taplotavel omolodrjmote otoxeio tou A Aéyetar ave§aptntn
petaBAnt), evo 10 ypAPpaA y, IOV MAPLOTAvel Ty Tipr) g f oto x, Aéyetar e§aptnpévn
petafAnty.
To oUVOAO mou €xel oroxeia Tou TG Tpég g f o 0Aa ta xe A, Afyetal 6UVOAO TIPOV
¢ f kat cupPoldifetat pe f(A). Eivat 6nA.:
f(A)={y/y=f(x) yia karoio x € A}.

» 'Eoww f pia ouvdapinon pe nedio opiopou A kat OXy €va oUctnNpa COUVIETAYHEVRV
oto eminedo. To ouvodo twv onpeiov M(x,y) yia ta omoia toxuest y=f(x), dnA. to
oUvolo eV onueiov M(x,f(x)), xe A, Aéyetal ypagkh napaotaon g f. H y=f(x)
etval n e€iowon g ypa@ikng rapaoctaong g f.

Ene1dn kabe x e A aviiotowxifetat og éva povo ye R, Sev urniapxouv onpeia g ypaQikng

napaotaong g f pe v 1d1a tetpnpévn. To nedio opiopou g f eivat to ouvodo A tev

tetpnpévev mg Cr, eved 1o ouvodo Tipwv g f eival 1o ouvodo f(A) tev TeETAypEvVeV TRV

onpeiov ng Cr. TéAdog n tpn g f 010 Xoe A eival 1 tetaypevn tou onpeiov Toung g

eubeiag x=x, kat g Cr.

H ypagikr) mapdaotaon tng ouvaptnong —f eivar oupperpikr] g npog tov dafova X'X g

ypapkng rapaotaong g f.

H ypagikn napdotaon g |f| artoteldeital ano ta prpata mg Cr rou Ppiokovial mave

aro Tov afova X'X KAl arnod ta OUPHEIPIKA, ®G Ipog tov adova X'X, tov tunpatev mg Cr

rou PBpiokovial kate amnod tov aova X 'X.

IIpd&erc svvaptnosmv

Eote 8o ouvaptroeig f pe redio oplopou 1o A kat g pe niedio opiopou to B. Ioxtouv:
— (Fgx)=f(x)*g(x) ne Drg=ANB
— (fFg)®)=f(x)-g(x) ne Dr,=ANB
— (fex)=f(x)g(x) ne Dg=ANB
f(x)

_ (ij(x) =—— pe D, ={x/xe A a1 xeB, pe g(x)= 0}
g g(x) .
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IeotTnTo cuvaptTnos®V

» Auvo ouvaptnoeig f kat g Aéyovrat ioeg otav:
__ &xouv 10 1610 Tiedio oplopou A
Kat

__ywa kabe x e A 1oxuet f(x)=g(x) dnA. ¢éxouv 1oV 1610 TUIIO.

Iapartnpnon: Av | f(x)| = |g(x)| 10te Oev elvar anapaityia f{x)=+ g(x).
YvvOgon cuvepTNGEOV

» Av f xat g eivar 6Uuo ouvaptroelg pe nedio opiopou A, B aviictowxa, tote
ovoudloupe ouvOeon tng g pe tnv f kat v oupPolriloupe fog n cuvdaptnon pe
o (fog)(x)=f(g(x)).

To medio oplopou I'# & g fog amotedeital and 6Aa ta x tou nediou oplopov B g g

yla 1a oroia to g(x) avrketl oto medio oplopou A g f, 6nAadr):

'=xeB/g(x) e A}

Fevika, av f,g eivar Vo ouvaptroelg katl opifovial ot fog kat gof 1ot1e auteg dev eival
UTTIOXPEDTIKA {0€G.
Av f,g,h eival tpelg ouvaptroelg kat opietatl n ho(gof), tote opifetatl kat n (hog)of xkat

toxuet: ho(gof)=(hog)of.

MovoTovia covapTHeEMY

» Mia ouvaptnon f Aéyetat: W4
__yvnoing avt§ouoca o’ ¢va Siaotnpua A tou mediou oplopov
g, oOtav ywa oroodnrote xXi, XeoelA e X1<Xg 10XUel '\

£(3x1) <f(x2). WO e

’

__yvnoiong @Oivouca o éva OSudoumpa A tou

nebiou  oplopoy g, Otav yla orolodnrote Xi, XoeA e

e

X1<X2 oxuet f(x1)>f(x2).

Mia ouvaptnon mou eivatl yvnoing aufouoa 1) yvnoing @bivouca o’ éva diactnpa A tou

niediou oplopol g Adpe ot eival yvnoiwg povotovy oto A kat givat 1 — 1.



Mia ouvapwnon f Aéyetat:
__av$ouoa o’ ¢va daotnpa A tou nediou oplopou g, Otav yia orolodrIote X1,
XpeA pe  Xi1<xz oxuet f(x1) <f(x2).

__@Bivouca o ¢va Owompa A twu nediou oplopou g, Otav ya

orto10d1IToTe X1, Xo€ A Pe X1<Xz 10xUel f(x1) > f(X2).

Mia ouvaptnon mou eivat au§ouvoa 1] @Oivouca o’ éva didotpa A tou nediou oplopou

g Aépe ot elval povotovy oto A.

Iaparnprjoesig:

v’ Av n ovvaptnon f sivar yvnoiog avéovoa o’ éva diaotnua A tote yia kabe xi, x2 €A
woxvet: f{x1)<f{xz2) < x1<xz.

v Av n ovvaptnon f eivar yvnoiwg @Bivovoa o’ éva Siaotnua A tote yia kdbe xi, x2 €A
wxvet: f(x1)<f{xz) < x1>xz.

v’ H povotovia piag ouvdpinong avapEpetal TAviote 0 OUYKEKPIUEVA Stadthuata tou

neblou OpIOOU TG Kail OXi TAvta Oty EVWOT) TOUG.

AKPOTATO GCLUVAPTNONG

. . . . . . iy
» Mia ouvdptnon f pe iedio oplopou A Aépe ot Fomgi|
__TIapouo1alel 010 Xo€ A (0A1KO) péytoto, 1o f(X,) otav, ya
KdAOe x € A 10xXUEL: [N
(_} "r Il] » »
f(x) < f(x0) -‘
Miasto
. . \ , ¥
__Ttapouoladel oto X, € A (0A1ko0) €Aaxioto, 10 f(X,) otav, yua
J.
KABe x € A 10XVl W f
F | ‘.‘
f(x) > (o) L N
Fixgn feeeeeees LS
Erupnato

To (0A1k0) peyioto 1) 1o (0AkO) edaxioto tng f Aédyovial akpotata g f.

Iapartrpnon: Mia yvnoiog povotovn ouvdptnon os avowxto diaotnua 6ev xsl akpotata.

Yuvvaptnon1-1

» Mia ouvaptnorn f: A— R Aéyetal ouvaptnon 1-1, 6tav ywa oroladrnote xi, Xae A
1OXUEL Il OUVETIAY®YI): X1 # X2 TOTe f(X1) # f(X0) 1 f(x1)=f(x2) = x1=%2
Mia ouvaptnon f eivat 1-1 av kat povo av:

__ywa kaBe yef(A) n efiowon f(x)=y €xe1 akp1Pwg pia AUon wg 1pog X.



__8ev untdpxouv onpeia g ypa@ikng rapdactaong g f pe v idla tetaypévn.
KdaBe yvnoiong povotovn ouvdptnon f: A— R eivat ouvdaptnon 1-1. To avtiotpogpo bev

1OXUEL.
AvVTIGTPOON GUVAPTNGN

» 'Eoww pia ocuvapmon f: A—-R 1 omoia eivar 1-1. Ovopdaloupe avtiotpo@n
ouvdaptnon g f, v cuvaptnon f1: f(A) - R yia v oroia 10xvouv:
_&xel medio oplopou to ouvoAo tipev f(A) g f
__ &Xel ouvoAo TPV 1o 1edio oplopou A g f
__oxvet f(x)=y < fl(y)=x.

Ao ta apanave rpoxkurttet ott: 1(f(x))=x, xe A rat {(f-1(y))=y, ye {(A).

Iapartnpnon: H f kar n f1 exouv v idia povotovia kair €lvar CUUUETOIKEG WG TPOC THU

evbeia y=x.
‘Oplo cuvapTNoNG 6GTOV TPAYUUTIKO X,

Eotwe pia cuvapinon f opiopévn o’ éva ouvolo g PLopens (a,Xoe) U (Xo,B). Otav ot tipég
mg petaPAntg X teivouv mMpog Tov MPAYRATIKO aplOpd X,, TOTE Ol TIHEG TG
ouvaptnong f teivouv mpog évav mpaypatukod apiOpo (. Tote Aépe 611 10 Oplo ng

ouvdaptnorng f oto X, etvar ¢ kait cupPoAifoupe lim f(x) =7 .
X—>

ZxoAlo0: Ta va avalntjooupe o6plo piag ouvdptnong f oto x, nipenet n f va opiletar o’
€va oUVoAo NG HopPns (a,Xo) U (Xo,PB) 1 (a,X0) 1] (Xo,B). To X, priopei va avrket oto medio
0P1lOPOU TG OUVAPTNONG 1] va Pnv avrkel o’ auto. H upr tng f oto X, propet va eivat
ion pe 1o Opld G 010 X, 1] Sragopetkr) ar’ auto. Emiong to 6pto g f oto X, eivat
avedpto v Akpav a,pf tov Staotnpdiev (a,X.) Kat (X.,B) ota omoia Bewpoupe ot
eivat oplopévn n f.

Eote pia ouvapmon f oplopevn o’ éva draotnpa g popeng (a,Xo). @a Aépe ot 1 f éxer

010 X, arto apilotepd 6ptlo 1o ¢ € R kat ypagoupe lim f(x)=7.
XX,

Opoiwg pia cuvaptnon f oplopévn o’ éva drdotnpa g PopPns (Xo,B) €Xel oto X, Aro

6egua opto to £ € R xat ypagoupe lim f(x)=¢.

XX,

Ia pia ouvaptnon f oplopévn oto ouvolo (a,Xo) U (Xo,B) 10xUEetL:

lim f(x) = lim f(x) = lim f(x)
XX, XX, XX,

Av lim f(x) # lim f(x), 161 n f ev éxel 6p1o 010 Xo.
XX, XX

Emiong 1oxtouv o1 1006uvapieg:

_ limf(x)=/ < lim(f(x)-¢)=0

X—Xg

_ limf(x) =/ < limf(x, + h) =/

X—Xo



Iowotntec opioV

(1)_ Av lim f(x)> 0, tote f(x)>0 (avriotowxa lim f(x)< O, tote f(X)<0) KOVTA OTO Xo.
XX, XX,

(2)_ Av ot {, g éxouv 0p10 010 X, Kat f(x) < g(x), tote lim f(x) < lim g(x).

X—Xq

(8)_ IoxUouv limx=x_ kat limc=c

X—Xq X—Xq
Av o1 f, g £éxouv 0p10 010 X, TOTE UTIAPXOUV Td MAPAKAT® OPld KAl 10XUOUV:
(4)__ lim(f(x) + g(x)) = lim f(x) + lim g(x)
XX X—Xq X—Xo

(5)__ lim(xf(x))=x lim f(x), xeR

XX, XX,

(6)_ lim (£(x)- g(x)) = lim f(x) - lim g(x)

X—Xg X—Xo

flx) S f(x)
(7)__lim ——~=22% = ]img(x)=0
=% g(x) - lim g(x) x%o

(8)__ 1Lm|f(x)| =

(9)__ lim §/f(x) =/ lim f(x), f(x) >0

lim f (X)‘

XXo

(10)__ lim f"(x) = (lim f(x)) , veN*

X—Xq

(11)__ Av P(x)=avxV+ay-1XV-1+...+a1X+0e €va MTOAU®MVUNO Kal X, € R tote: lim P(x) =P(x,).

Arnodeiln:
lim P(x) = lim(a,,x" ta, X'+t ao)z lim(a,,x")+ lim(aHx"‘l)+--- +lima, =
XX, xX—Xxo XX, xX—xo xX—>Xo
=a, lim(x")+ a,, lim(x"’1)+ o+ lima, =a,x’ +a, ;x' +---+a, = Px,)

X—Xq X—Xq X—>Xo

. Px) 4
(12)_ Eow f(x)= m, orou P(x) kat Q(x) rmoAumvupa tou X Kat X, R pe Q(xo) # 0,
X
P

tote: lim Plx) _ Plxo)

x-x, Q(x)  Q(X,)
Arodeiln:

lim P(x)
tim fx) = lim 200 _x%0 %)
X—>Xo X—Xg Q(x) lir:: Q(x) Q(xo)

Iaparnpnosig:
v' To avtiopopo t¢ 1biotntag (1) Sev woxver mavta.

v H 60tnta (2) wxvet kar av f{x)<g(x) xovtd oto xo t0te lim f{x) < lim g(x).

v' Ta v i6iomta (8) woxver eibucd lim|f(x)| =0 < |lim f(x)‘ =0< lim f(x)=0.



v Ta ug 6iowieg (4), (6), (7) anobeukvvetar 0t av umtdpxouv ta 0pila TV CUVAPTHOEDV

f+*g, fg, i OTO Xo KAl UTLAPXEL TO Oplo NG f 010 Xo (1] TNG g OTO Xo) TOTE UTLAPXEL KAl TO
g

6p1o ¢ g 010 Xo (1) NG f OTO Xo).
Kpvmpro mapenBoing

Eotw ot ouvaptrioeig f, g, h. Av:
_ h(x)<f(x) <g(x) kovid ot0 X,
Kat

__lim h(x) = lim g(x)="/

XX, XX,

1O1e Undpxet 1o 0p1o g f oto X, Kat woxvet:  lim f(x)= 7.
XX,

ToryovoueTpika opvo

Ioxuouv:
_)}Ll’)l;l NpxX=npx,, )}Lr)li’l OUVX = OUVX, Kdal |r]11x| < |x| yla kabe xeR
o o

ouvx—-1

1imM™X 1 xat lim 0

x—>0 X x—0 X
‘Opro cuvleTnc cuvaptnong

Ioxter: lim f(g(x)) = lim f(u), omou u=g(x), U.=limgx) xat gX)#u, pe WV

XX,

npoUnodbeon Ot urapxouv ta opta lim g(x) kat lim f(u).
XX, u-u,

Mn nerePUGUEVO OPLO GTOV TPAYUATIKO X, (LOLOTNTEC)

lim f(x) = +0 < lim f(x) = lim f(x) = +o0 ka1 lim f(x) = 0 < lim f(x) = lim f(x) = 0

__Av lim f(x) = 400 (avt. —o) t01€ {(X)>0 (avt. {(X)<0) rovid oT10 X,.

X—Xg

lim f(x) = 400 = lim (-f(x))= <0 ®al lim f(x) = 0 = lm (-f(x)) = +o
XX, XX, XX, XX,

__lim f(x) = 40 = limizO
XX, XX, f(x)

lim f(x) =0 = lim 1 = KOVIA OT0 X,

T xox =% f(x) |-, av f(x)<

{+ w, av f(x)>0

__ lim f(x) = 40 = lim [f(x) = +o0

XX, XX,

__ lim f(x) = +0 = lim ¥/f(x) = +o0
Ilapatnproegic:
v Av lim f(x) =<0 1 —o TOTE UTLAPXEL K KOVTA OTO Xo € Ru{ioo} tétot0¢ wote f(ik)<0.

XX,

v Av lim f(x) = (>0 1 +o0 10T UTLAPXEL K KOUTA OTO Xo € Ru{ioo} 1£€1010¢ Wote f(K)>0.

XX,



Anpoocoropretec nopoéc - Emrpentéic npaéec

Anipoo6ioploteg Nop@Eg Emtpentég mpageig
AvaeR:
— (to) = (+o) _a+(+o)=(+x)
—a+(-o)=(-xo)
_ (¥o0) + (-0) _a—-(to)=(-x)
—a—(-o)=(+x)
— o —{Z:t:;zz_oo;,av a>0
_% _{Z:Ej;iﬂo,av a<O0
2 -0
(F=0) - (@)
= _gz(ioo) pea=0
0
__ 00 — (to0) + (+o0)= (+o0)
— (o) + (-o0)= (-0)
o) — (t) = (-o0)=(+ o)
— (#00) - (#o0) = (+0)
— (o)’ — (¥o0) - (~o0) = (~0)
— (=0) - (=o0) = (#0)
— (to0)t™)
16

‘Opro o0 Grepo
I'a ta 0pla oto +oo 10XVOUV ot id1eg 1810 TEG TV 0pi®V OTO X, PE TNV IpoUnobeon ot
ol ouvaptnoeslg eival oplopeveg oe KataAlAnAa ouvola Kal Ogv KATAATyoUPE O€

arpocodloplotn pop@r. EmutAéov ioxvouv:

lim x¥ =400, ve N*

X—>+0

limLZO,VeN*
x—>iooxv

X—>—0

. y +o, av Vv d4ptog
lim x’ = )
—o0, aAv VvV TIEPTIOG
—1

: v v
lim(a,x" +a, ;X

— 11 v
lim + +a1x+ao)_}Lr£1w(aVX )



v v-1
ax’ +a, X +--+a,x+aq, .a,Xx

e e

g
W
%
x
®

lima™ =

X—>+0

+o00, av a>1
0, av O<axl1

4 « |10, av a>1
lim a™ =
X0 +o00, av O<ax<l

lim (logx) = 40 kat lim‘(ln X) = +o0
lim (logx) = —0 xat lim(Inx)= o
x—0" x—>0"

__ Ot 1p1yevopetpikeg ouvaptnoelg dev €Xouv Oplo OTo Foo .

Axorov0iec — Opro akorovO1V

» AxoAouBia ovopdaletal kabe npaypatkrn ouvaptnon a: N*— R.

» Oa Atpe o pia akoAouBia (av) éxer opro ¢ € R kat Ba ypdgoupe lima, =/, étav

yia kaBe £>0, undpxet vo e N* €010, oote yia kabe v>v, va 10xXUeL |clV - £| <e.

Iapartrpnon: Ot yvwotég 1610TNTEG TOV 0PIOV OUVAPTHOEDV OTAV X —> +0 10XUOUV KAl yia

¢ axkodovBieg kar umodoyiloviar ue g i61e¢ ueBoboug.

YUVEYELD GUVAPTNONG

Eote pia ouvdpinon f kat X, €va onpeio tou nediou oplopou g. O@a Aépe ot n f
eival ouvexig oto X,, Otav:

lim f(x) = f(x,)

Mua ouvaptnon f Oa Aépe ot eival ouvexfg o’ £éva avolkto diaotnpa (a,p), otav
elval ouvexr|g oe kKaBe onpeio tou (a,p).
Mua ouvaptnon f 6a Aépe ou eival ouvexng o’ éva KAsioto Sraotnpa [a,B], otav

elvalt ouvexng oe kdaBe onpeio twou (a,f) kat emutdéov  lim f(x)=f(a) xat
x—a*

lim f(x) = f(8).

X"

Ol MOAUGVUPIREG, Ol PNTEG, Ol OUVAPTNOEG NPX KAl OUVX, Ol €KOBetkég Kat ot

Aoyap1BuikeEg ouvaptroelg eivatl ouvexeig ouvaptrjoelg o’ 6Ao to nedio opiopov toug.

, , , , . f
Av o1 ouvaptrioeig £, g eival ouvexeig oto Xo, TOTE KAl ot ouvaptroeg f+g, cf, f-g, —, |f|
g

, \’/F, fog, gof (g ouvexng oto (X)) eival ouvexeig 010 Xo.



Iaparnprjosig:

v ZUupeua Ue ToV 0pIoUO TG OUVEXELAS 1A OUVAPTHONG TPOKUTIIEL OTL Uia aUvdpTnon)
f 6ev givar ovvexng o’ éva onueio xo tou Tediou 0pPIOUOU NG 0tav SV UTAPXEL TO OPLO
171G OTO Xo 1) UTAPXEL TO 0PI TNG 010 Xo adda eivar Srapopetiko amno v uun f(xo.).

v' Av uia ovvdptnon sivar 1-1 kai guvexr¢ o’ éva Sidotnua A 10t glval Kar yvnoiwg
uovorovy oto A.

v' Av uia ovvaptnon f eivar 1 - 1 kair ovvexrj¢ o’ éva Sraotnua A tote 1 f1 givar ouvexrig

oto f(A).

Ozopnua Bolzano

K
Eote pia ouvdapinon f opiopévn o’ éva kAeiotd diaotnpa [a,p]. Av: R
__ 1 f eivat ouvexr|g oto [a,B] S

_ f(a)-f®)<0 '

. . , . . . 0 E ¥
TOTE UTIAPXEL £va TOUAAXIOTOV X, € (a,f) té€toto wote: f(x0)=0, P :

dnAabr untapxet pia toudaxiotov pida g efiowong f(x)=0 oto (a,B).| /| =~

[Iépiopa: Ao 1o Bewpnua Bolzano npoxkuritouv ott:

__ av pia ouvdaptinorn f eivalt ouvexng o’ eva Swaommpa A kat 6ev undevifetar oto
draotpa auto, tote 1 f dratnpet to mpoonpod g oto A.
__ pia ouvexng ouvaptnor f diatnpel mpoonpo oe kabéva amnd ta daotrpata ota oroia

ot dradoxikeg pideg g f xwpifouv 1o medio oplopov ng.

Ilapatnproegic:

v' To avtiotpopo tou Bewpruatog 6ev 1oxvel: eivar Suvarov va vrapxet pila oto (a,f3)
uiag ovvexoug ovvaptnong ot [a,fB] kar va oxvet fla)f(B) >0 1 va vrnapxet pila oto
(a,B) kar n f va unv eivar ovvexrjg oto [a,f]. I'evuca n ouvdnrn fla)f(B) sivar uvcavrn kai
Ox1 avaykaia yla va €xel pia ovvexng ovvaptnon oto [a,f] pila oto (a,f).

v' To Bswpnua Kat 1o TOPIoUa 10XU0UV UOvo 0t S1donia Kai 0xi 08 £vwar S1actnUatL.



OcOPNUA EVOLIUECOV TILOV

'Eote pia ouvaptnon f i oroia eivatl oplopévn o’ éva kAeioto Swaotnpa [a,p]. Av:

1 f elval ouvexr|g oto [a,B]

— f(a) = £(B)

10te yla kabe apBpo n petadu v fla) xkat f(B) vnapxel évag touddxiotov Xee (a,p)

tétolog wote:  f(Xo)=1.

Aroderln: y

‘Eotw fla)<f(B). Tote Oa woxuver fla)<n<f(B) Omwg £(B)|

paivetal Kat oto oxnua. OswPOUNE TN oUVAPTNON: q
90)=Ix) = 1 , x<[a,B]. fe)

__ H g eivat ouvexng oto [a,f]

d . x EB >
(@)= fla)-n<o0
- {.f,(ﬁ) = f(8) —nn _p=9@)gB)<0

Apa ovupova ue to Osopnua Bolzano, utdapxet Xo< (a,fB) TETO10¢ OOTE:
9(xo)=0=> fixo}n=0=> flxo)=n

TUpeeva pe Beopnpa evolapPeo®V TIN@V ATTOSEIKVUETAL OTL:
H swkdva f(A) evog Sraotrjpatog A peéo® piag ouvexoug Kat pn otabepr|g ouvaptnong f

etvat Sraotnpa.

Ilaparnproesig:
v Av pia ovvaptnon f bev givar ouvvexr¢ oto [a,B] Ssv maijpvel umoxpewtucd OAeg TiQ

eVOLAUETES TIUEG.

v Av 6ev 1oxvet 1o Bsapnua tote n ouvdptnon GV Elval OUVEXTG.

{\

H sixova piag otabepri¢ ouvaptnong givar onueio.
v H gikova avoiktov S1aotiiuatog UECG OUVEXOUC KAl YUNol®g¢ UOVOTOVNG OUVAQTHONG

glvar avoikto Sraotnua.

OsOpNua PEYIGTNE KO EAAYIGTNS TIUNS GUVAPTNONG

Av f eivatl pia ouvexng ouvdaptnon oto [a,B], tote n f aipvetl oto [a,B] pia péylotn tpn
M kat pia eddaxiotn tpr) m, 6nAdady)] m<f(x)<M yua kabe x € [a,B].

To ouvodo ipav g naparndve ouvdptnong Oa eivat tote to [m,M].

Zupgova pe 1o Bewpnpa péyiotng Kat eAdxX10tng Tipng anodeikvuetat ot

Av 1a ouvdpinon f eivat yvnoieog av§ouvoa (avt. yvnoiong @Bivouca) kat ouvexng o’ éva
avolxto draotpa (a,f), tote 1o oUVoAo TPV NG Oto Hraotnpa avto eivat to daotnua

(A,B) (avt. (B,A)), ortou A= lim f(x) ka1 B= lim f(x).
x—>p"

X—)Cl+



Iaparnproesig:

v Amd 10 mapandve Oswpnia CUUTEPAIVOUUE 0Tl av pia ouvdptnon f sivar ovvexng o’
gva braotnua [a, B t0te uapxouvv xi,xz2¢€ [a,f] té€totot wote flxi1)< f(x) < flxa).

v Eibwotepa av 1 f eivar emumdéov yvnoiwg avfovoa oto [a,f] sivar fla)< f(x) <f(B) 6nA.
flla.Bl)=[fla).f(B)], eved av eivar yvnoiwg @Bivovoa oto [a,fB] sivar f(B)< fix) < fla) 6nA.

fla.B)=[fB).fla).



>

>

H

4 4
Aladpoplkog AoyLopog
H évvolo Tng mapay®@yov 670 X,
Mia ouvaptnon f Aépe 6u eivart mapaywyiowpn o’ éva onpeio X, tou rmediou

: . - f(x) - f(x,)
0p1opoU NG, av urndpxet 1o lim ——————
XX, X—X,

Kal eival mpaypatikog apbpog.

To 6p1o auto ovopdaletal mapaywyog g f oto X, katr cupPodiletat f'(xo), SnAadry:
f(x)—f f h)-f
f' (X0)= lim (X) (XO ) r'] f' (Xo)z 111’1’1 (XO + ) (Xo )
XX, X — XO h—0 h

Av 10 onpeio X, eival eonteEP1KO onpeio tou nediou oplopovy plag cuvaptnong f, tote
n f elval mapaywyioyn oto X, av kat povo av urnapxouv oto R 1a opa:
. f(x)-f(x . f(x)-f(x
g T fG) ()~ )
xox, X—X, x-x;, X —X,

Kat sivat ioa.

E&icowon spamrtonivng

Eotw pa ouvapmnon f kat A(Xof(Xe) €va onpeio tmg Cr Av undapxet 10

fix)-f
lim 1) ~ £lxo) Kat eivat €vag  mpaypatkog aplOpog A, 1ote opifoupe  ©g
XX, X-—X,

eparttopévn g Cr oto onpeio g A, v eubeia € ou Higpxetat amo 10 A Kat €Xel

ouvteAeotr) H1evbuvong A, nA.: y-yo=A(X-Xo).

e€lomon NG E€QAMIOPEVNIS NG YPAPIKIG MApdotaong Hlag Aapaydyiotng

ouvaptnong f oto onpeio A(Xo,f(X0)) eivat:

(@)

y-f(xo0)=f" (Xo)(X-X0)

napdyeyog apOpog f'(X,) (epooov urndpxel) eivar o ouviedeotr|g dieubuvong ng

MAPATIAvVe £QATTIONEVNG 0To A Kat v Aépe kAion g f oto Xo.

Ilaparnproesig:

v

v

Mua epamtopgvn g ypa@ikng tapaotacns e f UToPEL va EXEL TTEPIOCOTEPA ATLO £VA
Kowda onueia ue avinu.

Mwa wavn ovvbnkn yia va unu xst n epantousvn OeUTELO KOWO ONUEID UE TNV
yoagikn mapaotaon tmg ouvdptnong £lat  ouvdptnon va ivai tapayayion Kar Ue
napayoyo 1 — 1.


siliasko
Typewritten Text
Διαφορικός Λογισμός


IMopdymyoc Kol GuvEYELQ

Av pia ouvaptnon f eival mapayeyion o’ éva onpeio X,, TOTE €ival KAl OUVEXIG OTO

onpeio auto.

Arodeiln:
JIx) - fix,)
X—-Xx

o

I'a x= x, éxovpe: fix)= (x-x,)+ fix,) . Emopévag:

lim fix) = lim["w:—‘ﬁx")(x—xoprﬂxo)}: limﬂx):—‘i’x")- lim(x-x,)+ fix,)=

xX—Xxo xX—>Xq x X—>Xo X
= f(xo)'o_'_ﬂxo) = ﬂxo) *

Apa n f eivat OUVEXTS OTO Xo.

o o

__ Av pia ouvaptnon f eival ouvexrg o’ €éva onpeio Xo, tote Hev eival umoxpewtko 1 f va
elval mapaywyiotpn oto Xo.
__Av pia ouvdpmon f dev eival ouvexng o’ éva onpeio Xo, tote 1n f dev eival kat

napayeylomn oto Xo.

Hoepayoyiciun covaptnon
» 'Eotw pia ouvapinon f pe nedio oplopou 1o cuvolo A.
__ H f etvar mapaywyioyn oto A étav eival mapayeyiotin oe kabe onpeio X, € A.
__ H f eivar nmapayeyiompn o’ éva avoikto didotnpa (a,B) tou mediou oplopou g,
otav eival mapaywyiopyn oe KAOe onpeio X, € (a,B).
__ H f eivar mapayayioyn o’ éva rAeiwotd daotpa [a,B] tou nediou opilopou 1ng,
otav sival mapaywyiopyn ose KAOe onpeio X, € (a,B) kat ermAéov 10XUEL

lim 2D Rk 1im I g
x—at X—-qa x-p" X — B

IMopaywyor Back®V cuVEPTNGE®V

__(¢)"=0, c mpaypatikr) otabepd.

Anodsin:

‘Eoto f(x)=c. Tote:

f{xo)= lim JX) - fixo) _ tim £-¢ _timo-o0
XX, X-X XX, X - xo XX,

_ (x®)=1,xeR.
Anodz1n:

‘Eotoe flx)=x. Tote:

Fixo)=tim TI=Xe) _ 4y X" Xo _ i 11

XX, X-X, XX, X=X, XX,



_ (x)"=vx"1, xeR, ve N-{0, 1}.

Anodeiln:
‘Eotoe flx)=x*. Tote:
) - fix x? —x? - x, " +x"Zx, ++ a0t
f(Xo)= lim ﬂx) ﬂ 0) — lim o — lim( O)( o o )=
x-X%, X-X, xXoX, X=X, XX, X-Xx,
= lim(x"? +x"Zx, ++ x0T )= x0T b x = ox!
XX,

Anodeiln:
‘Eote ﬂx)=\/; . Tote:

A9 fxg) o Ny e W)

“Inco)= 1i -
f(XO) x:’!{t X -X, XoX, X=X, X=X, (x =X, )(\/; +4/ %o )

X - .
= lim

X 1 1
- 1i o —
xg:, (x-xo)(\/;+\/2) X%, &+\/Z 2\/2

__ (npx)"=ouvx, xeR.
Anodeiln:
‘Eoto fix)=nux. Tots:

fix+h) - fix) . nux+h)-npx . nuxouvh + ovvxnph —nux _
h h—>0 h h—0 h

Sg=lim

= lim(nuth'l+ouvx nuh] =nux-0 + ouvx - 1 = ouvx
h—0 h h

__ (ouvx)=-npx, xeR.

Anodeiln:
‘Eotoe flx)=ouvx. Tote:
fix)=
lim fix+h)- fix) _lim ouv(x + h) — ouvx _lim ouvvxouvh — nuxnuh — ovvx _
h—>0 h h>0 h h—0 h

ouvh -1 h
—rwx"Z ]=ovvx-0—nux-1=—nux

= lim| ouvx
h—0



Iapartrpnon: Av n yovia x tov nux Kar ovvx glvar os UOIpeg TOTE: (MUX '=%ovvx Kai

(ovvx) '=— T
180 T
Kavovee mapayoyionc

Av o1 ouvaptoeig £, g eival mapaywyiolpieg oto Xo, TOTE:

— (f+g) (%) =f" (%o) +g " (%0)

Arodeiln:
(F+ 90—+ o) _ . S+ G0~ fix,) — 9lx,) _

X—Xg xX—x, X —Xg

(f+9)(x,) = lim
XX,

_ lim{ﬂx)_ﬂx°)+g(x)_g(x°)}= tim T = %o) iy 99 =9(0) _ 51 ). g,

XX, x—xo x—xo XX, x—xo XX, x_xo

— (fg)" (o) =f" (x0) g(0) +f(x0) g (%0)

— (cf) (xo)=cf" (x0)

B (i} (x,) = (%0 )8(%0 )~ f(%,)g"(Xo)

g g (x,)
_(x)=-vx"", veN"
Arodeiln:

-V

‘Ect® M osvvaptnon f(x)=x", veN'. H covaptnon f sivor nmapayoyiciun ¢to R’

—v—1

Kavweyvel fI(x) = —vx", dnhady (x7) = —vx

Mpayparty, Yo ka0s x € R* éyovps:

’
1 1)x" -1(x") -vx'*
(x—V)!z[_V] — ( ) ( V)z( ) — V2V =_Vx—v—1.
x x
Eidape, 6pwg, mo mpv o6tt (xV) =-vx ¥ yio xa0e ouowkd veN'. Emopévag, ov

xkeZ-{0,1}, 161 (x*) = xx*"



__(epx) =——
ouv X

Anodzin:

‘Eocto 1 ovvdptnon f(x)=epx. H ovvaptnon f civar mopayoyioipn oto

R, =R - {x]|ouvx = 0} ka1 woyver f'(x)= dnhadn (epx) = 5

2 9
v X ouv'Xx

Hpaypaty, yio ka0 xR, £govpe:

’

, npx (npx) ouvx — nux(ouvx) ouUVXOUVX + NPXPIX
(epx) = = 2 = 2
ouvx ouv’x ouv’x
_ouv’x+p’x 1
B ouvix " ouvix

ITivakoc mapoy®dyov Bocik®v cuvapTNGE®V

Tuvaptnon Mapaywyog Tuvaptnon Mapaywyog
c 0 ex ex
1
X 1 Inx —
X
XY vxv-l ax aXlna
1 | 1
& 2& 08aX xlna
1
nux ouvx £QX 5
ouv-X
1
OouvX -npx opx - 2
np°x

IHMopayomyoc cvvlsTNg GuvapTnong

Av 1 ouvdptnon g eival mapaynyion oto X, Kat n f eivatl mapayeyiown oto g(xo), tote

N ouvaptnon fog eivat mapaywyioun oto X, Kat 10XUeL: (fog)’(xoj =f '(g(xo))- g'(x,).

_ (x9)"'=axe1, pe ae R-Z kat x>0.
Arodeisn:
Av y=x2=ealnx a1 O¢oouue u=alnx, tote eivar y=e*. 'Exouvue:

r r ’ 1 —
Y =(eu) =euy =ealnx.q . — — xa .gz axa 1 .
X x
__ (o¥)"=axlna pe a>0 kat xeR.
Arnobeiln:

Av y=ax=exna a1 O¢oouue u=xlna, tote civar y=e*. 'Exouvus:

y '=(e*) '=e*u '=exne lna=axlna.



. (ln|x|): l pe xe R*
X

Arodeiln:
Av x>0 t6te: (In|x|) '=(Inx) = 1
x

Av x<0 tote: : ln|x| =ln{-x), orote av Oféoouvucs y=Iln(-x) xar u=-x éxouvuc y=lnu.

Ernouévog: y '=(lnu) =1 u'= 1 (-1)= 1 .
u -x x

PvOnoc neraboing

» Av 600 petafAnta peyebn x, y ouvdéovial pe 1 oxéon f(x)=y, otav f eivar pia
OUVAPTNOT TIAPAYWYIoIInN 010 X, TOTE ovopdloupe pubpod peTtafoAfg T0U y GG P0G
10 X 010 onpeio X, v mapdywyo f'(Xo).

O pubpog petafolng tou Sactatog S ®G P0G TO XPOVO t T XPOVIKY OTyHn) to eivat 1)

napaymyog s’ (to) kat Aéystatl taxvinta u(ty). Emiong éva kivnto kiveitat ripog ta de€ia

Kovtd oto t, 0tav u(ty) >0, eve Kiveital ripog ta apilotepd otav u(t,) < 0.

O pubpog petafoldr)g g TaxXUTNTAG U ®G PO TO XPOVo t T XPOVIKY otypn to €ivat 1)

napayayog u' (to) kat Aéystal ermraxuvorn af(to).

Eivat 8nA.: u(te)=s'(to) rat a(te)=u’(to)=s"(to).

Ozopnua Rolle

Av nia ouvdaptnon f eivat:

__ OUveXx1n|g OTo KAe10to0 draonpa [a,p] v P vy
__ mapaywyioyn oto avoikto diaotnpa (a,p) 7N
Sren= fop b
_ fla)=f(p) IR
ol : \ ‘|

TOTE UTTAPXEL €va TOUAAXIOTOV, Xoe (a,f) té€toto wote: f'(X0)=0

Fewpetpikr) egpunveia O. Rolle: Teoperpikd 1o O. Rolle

onpaivel Ot UTIAPXeL Eva TOUAAXIOTOV X, € (a,B) T€tolo aote 1

EQATITIOPEVT] NG YPAPIKIG Tapdaoctaong tg f oto onpeio

(Xo,f(X0)) Va eival mapdaAAnAn otov afova x’x.



Ozopnpo Méong Tpng Tov Ate@opikod Aoyiopov

Av pia ouvaptnon f eivat:

__Ouvexng oto KAeloto draotnua [a,p]

__ mapay®yiowyn oto avolkto didotpa (a,B)

TOTE UTTIAPXEL £va TOUAAXIOTOV Xoe (a,B) Tétolo dote:

f'(x,)

f(B) — f(a)

B-a

lewperpikr) eppnveia O.M.T.: Teoperpika to O.M.T. onpaiver ot undpxelr &va

TOUAAX10TOV X, € (a,3) TETO10 ®OTE 1] €EQATTIOPEVI] TNG YPAPIKING Tapdotaong g f oto

onpeio (Xo,f(Xo)) va eivat mapdAAnAn otnv eubeia AB pe A(a,f(a)) xat B(B,{(B)).

Iaparnproesic:

v H mpatn ouvbrkn tou B. Rolle kat tou ©.M.T. unopel va avtuataoctabdel amno thv

ouvOnkn f ovvexng ota a kai B apou sivar Tapaywylown (apa Kat ouvexng) oto (a,f3).

v Agbouéveg tge U0 mMpwieg oUVONKEG TwU TMapandvw Ocwpnudieov ta avitiorpopa

avtov SV 10XUOU.

Yvovéreiec Tov O.M.T.

e 'Eotw pia ocuvaptnon f optopevn o’ éva Sraotnpa A. Av:

__ 1 feivat ouvexng oto A

_ f'(x)=0 yia xa6e eontep1koO onpeio x Tou A

tote 1 f elval otaBepr) 0’ 6Ao to Sraotnpa A.

Anodein:

‘Eotw x1, xX2< A.

__ Av x1=x2 tote f{x1)=f(x2) 6ndadn n f eivar otaBspm.

__ Av x1<xz t0t£ 1 f txavorotel tig mpoiimoBsocis tou O.M.T. oto [x1,X2].

ETOU£v0¢ UTLAPXEL Xo < (X1,X2) TETOLO OOTE:

'OuU®¢ Xo € (X1,X2) omtote f (x,) =0 =

n f eivar otaBsepn.

fx,)=

Sixz) - fix,)

2 —Xj

flxz)- flx,)

X, —

1

=0= fix;) = fixz), 6nAadn

__ Av x1>x2 opoieg armodsikvuctat ot fixi)=f(xz), 6nAadn n f otaOepr.

Apa ot 0Aeg Tig TTEPIMTAOOELS 10xUEL fix1)=f(x2), 6nAaén n f otaBepr).
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e 'Eotw 6Uo ouvaptroeig f, g oplopéveg o’ eva didotnpa A. Av:

__otf, g eivat ouvexeig oto A

_ '(®)=g'(x) yia kadBe eomntepko onpeio x tou A

TOTE UTIapxel otafepd ¢ Té€tola wote yla KaBe x e A va oxuvet:  f(x)=g(x)+c.

Arnodeiln:

‘Eotw f-g ouvaptnon n omoia civat ouvexns oto A kKai yia KdOc £0WTEPLKO
onueio xc A 1oxvet: (f-9)’(x)=F(x)-g’°(x)=0.

Tote n ouvaptnon f-g civat otaBepn) oto A, omote Umapxelt otaBspd ¢ téToia

@ote yia kdbe xec A va oxuvet f{x)-g(x)=c= f{x)=g(x)+c.

Iapartnpnon: Ta mtapanave 10xXvouv o S1doTNUa Kal 0XL O EV@ON S1aoTNUATOV.

MovoTovio cuovapTnonc

Eote pia ouvdpinon f n onoia eivat cuvexrg o’ éva daotnpa A.
__Av f'(x)>0 oe kdBe eowTEPIKO Onpeio x tou A, t6te 1) f eival yvnoieng au§ouoa oto A.

__ Av ' (x)<0 oe k&0 eontePIKO onpeio X Tou A, 10te 1) f eivar yvnoiwg pBivouoa oto A.

Anodsin:
‘Eoto X1, X2€ A pe x1<x2. H f ikavoroiei tig npoiimoOsocis tou O.M.T., cwousvag

UTLAPXEL Xo < (X1, X2) TETOLO DOTE:

Fig) = 2T e ey 1) = fixa) - o)
2 — X1
, {f‘(xo)>0
Ouwg svai: = Fx, )xs —x;)>0= fix,)- fix;)>0= fix;) < fixs)
X, —Xx; >0

AnAadn yia xi1<xz mpokurte fix1)<f(xz) omote n f eivar yvnoiowg av§ovoa.

IIapouoia sivat kat n anodciln otnv TePinTOON NG YUNOiS @Oivovoag.

Iapatnpnon: Av pia ovvexrg ovvadptnon f Kai Tapaywyioyun oto 0WTEPIKO ToU A gival
yvnoiog avfovoa (avtiotoixa yvnoiag @Bivovoa) oto A tote f'(x)> 0 (avtiotoxa f'(x)< 0)
(epooov Oev umapxer unobiaotnua tou A oto omoio 1 f va sivar otabepn, 6nA. n f’
unbeviletar o Srareskpiucveg Bsocig menepaousvov Anboug 1 un).

TomKd aKPOTAUTH GUVAPTNONG

» Mia ouvaptnon pe redio oplopou 1o A, Ba Adpe 6Tl TApPouotalel 010 X, € A TOMIKO
péyioto, otav unapxet 6>0 1£1010 WOoTte:
f(x) < f(x0) yia kKaBe X € A M (X0-0,%X016)
To X, Aéyetat B¢on 1) onpeio Tormkou Peylotou, eva To f(X,) tormkod peyioto g f.
Av n avicotnta f(x) <f(x.) 1oxUel yia kKdbe xe A, 10te 1 f apouolalel oto X, OALKO

PEyioTo 1) andd péytoto 1o f(Xo).



» Mia ouvaptnon pe nedio oplopou 1o A, Ba Aépe 0Tl TAPOUCIATEL OT0 Xo€ A TOMIKO
€Adaxioto, otav urtapxet 6>0 t€to1o Qote:
f(x) > f(xo) yia kaBe x € A N (Xo-6,%X0+0)
To X, Aéyetat B¢on 1) onpeio TOrmMKoU eAdx10ToU, eve 10 f(X,) Tormko eAaxioro g f.
Av 1 aviootnta f(x) > f(X,) 1oxUel yia kabe xe A, tote 1 f apouoldlel oto X, OALKO

€Aaxioto 1| arndd €Aaxioto 10 f(xo).

Iapatnprosig:

v Mia otaBepr) ovvdptnon o’ éva diaothua A éxet o Kabe onueio tou A tomiKo Kat oAko
gdaxioto Kar pgyioro.

v KdBe oAko péyioto (edaxioro) sivar kar tomikd ugytoto (eAdaxioro). To avtiotpopo Sev
LOXUEL

v Eva tomKo UEYIOoTo (EAAXIOT0) UTTOPEL VA EIVAL UIKPOTEPO (UEYAAUTEPO) Ao £va TOmKo
eAdaxioto (U€yloto).

v To pueyaldvtepo (Uukpotepo) amo ta Tomikd uUEylota (eddxiota) pHiag OUVEXOUS
ovvaptnong o’ éva avoixto draotnua dev sivar mavta oAko UEYLOTO (€AdxLoto).

v Av a ovvaptnon evar ovvexng o’ éva KAgwoto Sidotnua, Tote 10 UeyadUtepo
(LiKpotepo) ano ta tomika usylota (eAaxiota) sivar oAiko pgyioro (eAaxioro).

v’ Av pia ouvdptnon ouvexr¢ o€ avowto Stdotnia €ivat Yunoiwg Lovotovn tote Sev xel
ToTIKA aKpoTata.

v’ Av pia ovvexr¢ ovvdptnon o’ éva Siaotnua A (to A bev givar évwon dractnudtwv) dev
Exel ToTIKA aKpotara, Tote lval yunolog Hovotoun.

v’ Av upia ouvexrj¢ ouvdptnon o avoixto S1dotnua Exel Hovadiko TomKd arKpotato Tote

givai oAxo.



Ocopnuo Fermat

Eote pia cuvapton f oplopévn o’ éva dirdotnpa A KAl X, €vad £0RTEPIKO onpeio tou A.
Av n f napouotadel TormMKO AKPOTATO OT0 X, KAl €ival mapay®yiojn oto onpeio auto,

TOTE:! ' (x0)=0.

Arodeiln:

‘Eotw ott n f mapouoidfer O0To Xo TOTIKO UEYLOTO.
Eme1b1) to Xo €lvat e00TeEPLKO onueio tou A kat n f
’ ’) ’ " ’ ’ f(x())
TTapouotdiet 0’ autod TOMIKO UEYLOoTO, uTtdpxet 6>0

TETO10 OoTE:

(x0-6,X0+6) = A Kat f{x)< flxo) yia kdOe x & (Xo-6,X0+6).

Aot n f sival Tapayoyiotun oto x. 10XUEL:

Fix,) = tim 9= I%e) _ 4y, XN = 1o )

x-x, X=X, x-x, X—X,

Alakpivouus TiS TTEPLTLTAOELS:

__ Av xe (x0-6,%0) TOTE: % >0, onote f(x,)= lim ﬂx):—fxo) >0 (1)
__ Av Xe (Xo0,X0+0) TOTE: % <0, orote f(x,)= lim ﬂx):—fxo) <0 (2

ATEo T1g (1) kar (2) mpoxuTtTeL 0Tt f7(X0)=0.

AvdAoyn givar n anodein yia tomwixo £Adxioto.

I1p06o10PIGUOC TOTIKAOV AKPOTAUTOV

Ao 10 Bewpnpa Fermat mpoxkurtiel 011 1a e0ntEPIKA onpeia tou A, ota omoia n ' eivat
dlagopetikn aro to pndév, dev eivar BEoelg tormkwv akpotatewv. Enopéveg ot rmbaveg
B£0e1g TOMKMOV aKPoTATOV plag ouvdaptnong f o’ éva daotnpa A eivat:

__ Ta e0teplKA onpeia tou A ota oroia n apaywyog pndevifetal (otaowa onpeia),

__ Ta e00tePIKA onpeia tou A ota oroia 1) f dev nmapaywyiletal (yoviaka onpeia),

__Ta akpa tou A (av avijrouv oto redio opiopou g f).

Ta eowtepkd onpeia tou A ota oroia n napdayeyog pndevifetatl 1) dev rapaywyifetat

(6nA. ta otdopa kat ta yoviakd onpeia) Agyoviat kpiowa onpeia.



Kpitiplo npotng napaynyou:

Eote pa ouvdptnon f napayeyiown o’ éva daompa (a, f), pe eaipeon iowg éva
onpeio tou x,, OTO OIoi0 OPGG 1 f elval ouvexrg.

i) Av f'(x)>0 oo (a,x,) Kat f'(x)<0 oo (x,,p), tote 10 f(x,) €ival TOIMKO PEYLOTO
mg f (Zx. 35q)

ii) Av f'(x)<0 ot (a,x,) xat f'(x)>0 oto (x,,5), tote 10 f(x,) eivar TOImKO
edaxioto g f.  (Zx. 35P)
iii) Av 1 f'(x) Gwatnpei mpodoonpo oto (a,x,) U (x,, ), 101e 10 f(x,) Oev elvarl Tormxod
arpotato xat n f eivat yvnoing povotovn oto (a, f) . (ExX. 35y).

Arnodeiln:
i) Enedr) f'(x)>0 yua kabe xe(a,x,) Katn f eivait ouvexng oto x,, n feivai
ii) yvnoimg auouoa oto (a, x,]. Etol éxoupe

S f(x,), yivakdbe xe(a,x,]. (1)

Enedr) f'(x)<0 yua kadbe xe(x,,B) katn f eivat ouvexng oo x,, n1 f eival yvnoiog

@Bivouoa oto [x,, f). Etol éxoupe:

SO L f(x,), ylaxkdbe xelx,,f). 2)
y4 y4
| fo)
0] (Il Xo b .)VC [0)

Emopéveg, Aoyw tev (1) kat (2), oxuvet:
)< f(x), ylakabe xe(a,p),

nou onpaivel ot 1o f(x,) eivat péywoto g f oto (a, f) KAl apa TOIMKO PEYIOTO AUTHG.
ii) Epyafdopaote avaloyng.

4 y
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Ol a Xo B X (0]

iii) Eoww ot f'(x)>0, yua kabe xe(a,x,)U(x,,p).



o X (0]

Enedr) n f eilvar ouvexrig oto x, Oa eivat yvnoiog avfouca oe kabe éva amod ta
dwaotrpata (a,x,] Katr [x,, ). Emopéveg, yua x, <x, <x, oxXvel f(x,)< f(x,)<f(x,).
Apa 1o f(x,) 6ev eivar tomko axkpotato g f. Oa deifoupe, topa, ot 1 f eival
yvnoieng atouca oto (a, f) . [Ipaypatt, €ote x,,x, €(a, f) pe x, <x,.

[0 Av x,x, e(a,x,], enedy n f eivar yvnolog avgouca oo (a,x,], Oa 1oxvet
fx)<f(xy).

[ AV x.,x, €[x,,p), emedbr] 1 f eivar yvnolong auvfouoa oto [x,,f), Ba 1oxuel
S <flxy).

[ TéAog, av x, <x, <x,, T0te onwg eidape f(x) < f(x,) < f(x,).

Enopévag, oe 0deg Tig meputtooelg oxvel f(x)< f(x,), omote nn f eivat yvnoing
audouoa oto (a, f) .

Opoiwg, av f'(x) <0 ya kabe x e (a,x,)\J(x,, ).

Kvptoétnta suvaptnong
» 'Eowwe pia ouvaptnon f ouvexrig 0’ éva drdotnpa A kat mapayeyiotyn oto €0RTEPIKO
tou A Ba Aépe ot
__H ouvapinon f otpé@et ta xoida nmpog ta ave 1 sivatr kuptf oo A, av n f’
elval yvnoing auvouoa oto e0MTEPIKO ToU A.
__H ouvapuon f otpé@et ta koida npog ta KATW 1 €ivat Koidn oo A, av n f'
eival yvnoiong pbivouoa oto eomteptkod tou A.
Eotw pia ouvdapinon f ouvexng o’ eva didotnpa A Vo @opég mapaywyiowin oto
E0WTEPIKO TOU A.
__ Av {7 (x)>0 yua kabe eontep1kd onpeio X 10U A, tote 1 f eival kuptr) oto A.
__ Av {'(x)<0 yia kd6e eontep1kod onpeio X Tou A, tote 1) f eivatl xkoiAn oto A.
Av pia ouvapton f eivar kupt) (avtotoixeg koidn) o’ éva Sidotnpa A, tote 1
eQAITIOPEVT] NG YPa@kng rapdotaong tg f oe xkabe onpeio tou A Ppiloketal KAT®
(avtiotoixewg mdve) arod v ypagkn napdotaon g f pe eSaipeon to onpeio enagng
TOUG.
Ilapartnproegic:
v Mia wuptp 1 koidn ouvvdptnon o’ &va &wdotmua A givar ouvvexng oto A kai

TApay@ylolun oto E0WTEPIKO ToU A.



v Av wa ovvdptnon f eivar kuptr (kKoidn) kar 6uo popeg mapaywyiown o’ va diaotnua
(a.B) ©ote f''(x)> 0 (f '(x)< 0) yra kabe xe (a,f3).

YNUELD KOUTAC 6VOVAPTNONG

Eote pia ouvapmon f napayoyion o’ éva daotpa (a,B), pe eSaipeon iowg éva onpeio
TOU Xo. AV:
__n feivat xkupt oto (a,Xe) Kat KoiAn oto (Xo,P) 1) aviiotpdpeg
Kat
__ 1] Cf £XE1 EQATTTIOPEVT 0T0 onpeio A(Xo,f(Xo))
to1e 10 onpeio A(Xo,f(Xo)) ovopaletal onpeio RApmAg g ypa@ikng rapaoctaong g f

Kat Adpe ou n f mapouotdlel Kapme oo Xo.
IIpocoopronoc onuUEI®V KaUmNng

Av 10 A(Xo,f(X0)) €lval onpeio kapnrg g cf kat 1 f eivatr dvo popég mapaywyion,
tote f' ' (X0)=0.

A6 Ta Taparndve TPOKUITIEl OTl Td £0WIEPIKA onpeia tou A, ota oroia n f'' eivat
dlagopetikn ano 1o pndev, dev eivar Béoelg onpeiwv kaprrg. Emopéveg ot mbavég
B¢oe1g onpeiov kapnrg plag cuvaptorng f o’ éva didotnpa A eivat:

__ Ta e00TEPIKA onpeia tou A ota omoia n ' pndeviletar,

__ Td e0teplKA onpeia tou A ota ortota dev untapxet ) .

Av pia cuvapinon f oplopévy o’ éva ddotpa (a,B) kat X, € (a,B) kat:

_ n " aAAdler mpodonpo ekAtEPHDEV TOU X, KAl

__ opiletatl n e@antopévn g ¢ oto A(Xo,f(Xo)),

101E 10 A(X0,f(X0)) elvatl onpeio kapmrg.

Ilapatnproegig:

v Ta onueia Kaumng eivai uovo oc E0WTEPIKA onuUeia S1actnuatv tou rediou 0pLloUoU.

v Av 10 (%0, f(X0)) €lvar onueio kaumng wag ovvdptnong f tote n f eivar Tapayeyiown o’
gva faotnua mou TEPIEXEL TO Xo Kar N [ Oiatnpel drapopetikd eibog povotoviag
exatépwOev ToU Xo oto draotnua avro.

v’ Zta onueia kaumng n eparmtopsvn g Cr «Siamepvar thy KauUmuAn.

AGUUTTTOTEC GLVAPTNONG

» Av éva toulddxiotov ard ta opla lim f(x), lim f(x) eivatr too, tO1e 1) €UBeia X=X,
v

X—Xg X—Xo
Aéyetal RATAROPUPN ACUHRMTAOTY NG Cr.

» Av limf(x)=/eR (avuotoixeg lim f(x)=/), 10te n eubeia y=/ Aédyetat opi{ovtia

X—>+0
AOUNNT®T TG Cr OTO + 0 (AVIIOTOIX®G 010 —0 ).

» Av lim [f (x)—(Ax + B)] =0 (avuotoixwg lim [f (x)—(Ax + B)] =0), tote 1 eubeia y=Ax+p

X—>—00

Aéyetal mMAGyla ACUPMTATY G Cf OTO +0 (AVIIOTOIX®G OTO —o0 ).



Iapartrpnon: H ditapopd f(x) — (Ax+B) exppalst tnv katakdpuen arootaocn otn O£on x tov
ouvapInoeV flx) kar y=Ax+p.

Evpeon Thdaywoc acdurtoTNG

H euBeia y=Ax+p eival mAdyla aGURNT®TI TG Cf OTO +00, AVIIOTOIX®G OT0 —o0 , AV Kal

Hovo av:
. f(x) .
A= lim =~ xat B= lim[f(x)-Ax], A,BeR
X—>+0 X X—>+0
, . f(x) .
AVTIOTOIX®G A= lim — «kat B= lim [f (x) - Ax] , ABeR
X—>—0 X X—>—0
Iapatnpnon: Zwnv mepintwon mou A=0 éxouvue opt{0vtia AOUUTIAT.

LOUTEPAGHATO OPLGUDV TOV ACVUTTOTOV

_ Ot moAuevupikeg ouvaptroslg Pabpou peyadutepou 1] ioou tou 2 dev €xouv

AOUUITIOTEG.

P(x)

__ Ot pntég ouvaptroelg —— , pe Pabpd tou P(X) peyadutepo touddaxiotov kata duo

Qx)
ToU BaBpou tou nmapavopaotr, dev €Xouv TAAY1EG ACUPITIOTEG.
__ Aovpnioteg plag ouvaptnong f avalnroupe:
"  ota dkpa v dtactnpdiov tou nediou opiopol g ota oroia 1 f dev opiletat.
® ota onpeia tou nediou oplopoU g, ota oroia 1) f Gev eivatl ouvexrg,
®" ot0 1o, epOOOV 1 oUvVAPINOI eivat optopévn oe Sidotnpa g popeng (a,+ ),

avuotoixwg (—o ,a).

Kavovec de L’ Hospital

Av yiua 8o mapaywyiopeg ouvaptroelg f Kalt g Kovid oto X, toxuel lim f(x)=0 xat

XX,

limgx)=0 ( Lmf(x)=+0 wat lim g(x)=4w), Xoe RU{- o040} kal umapxet 1o

. f'(x) o .
lim —— (menepaocpévo 1 anepo) tote:
XX g (X)
lim fx) = lim ﬂ
XX, g(x) X%, g (X)
Iapanpnosig:

v Zrov mapandve kavova ot f,g sivar tapayeyioyes ue g'(x)#= 0 kovta oto xo. Ot f,g
UTOPEL va UnNv lval Tapaywyioyues n Kat va unv opilovtai oto xo 0tav xo< R.

v To Bewpnua de L’ Hospital 10xvUel kai yia mAsupikd 0pia Kat UopoUuE, av xpetaletat,
va 10 EPAapUOCOUUE TIEPLOTOTEPES POPES, APKel va mAnpovviar ot mpoUnoBEoelg ToUg.



OAOKANPWTLKOC AOYLOMOC

Apywm cvvdptnon 1 Tapdyovco cuovapTnon

» Eow f pla ouvdpwmon opopévny o’ éva Gudompa A. ApXiRy ouvdptnon 1
napayouca ouvdptnon g f oto A ovopdletar kaBe ouvdaptnon F mou eivat
napaywyioyn oto A kat woxvet: F'(x)=f(x) yia kdBe x e A.

Eowe f pia cuvaptnon oplopévn o’ éva daotnpa A. Av F eivatl pia mapayouvoa g f oto

A, tO1€:

__ OAgg o1 ouvaptroelg g poporg G(x)=F(x)+c, ce R eival mapdayouoeg g f oto A,

__ KABe dAAn napdyouoa G g f oto A naipvet tnv poper) G(x)=F(x)+c, ceR.

Arnodeiln:

KaO¢e ouvvdaptnon tng uopens G(x)=F(x)+c, cc R civar pia mapayovoa tng f oto A

apou: G’(x)=(F(x)+c)’=F’(x)=f{x) yia kdO¢ xc A.
‘Eote G pia mwapayouvoa tng f oto A. Tote yia kdOs xe A 1oxvouvv:
F'(x) =
{ '(x) S = F'(x) = G'(x) = G(x) = F(x)+ c, yia kdOsc xc A.
G'(x) = fix)

Opwouévo oloxkinpouo

» 'Eoww pia ouvapmon f ouvexng oto [a,pf]. Me ta onpela a=Xe<x1<x2<...<Xv=f

B-a
v

xwpioupe 10 [a,B] oe v woopnkn vunodiactuata prikoug Ax=

. Lt ouvéxewa

ermAéyoupe auBaipeta éva §xe [Xe-1,Xx], yla Kabe ke {l,2,...,v} Kat oxnuatifoupe to

abpolopa S,= Zf(§K)AX. To opto lim S, ovopdletal opropévo odorAnpopa tyg f
V—>00

k=1

g

ano Tto a oto P kat cupBoAiletat: If(x)dx =1limS, .
V—>00

Io10TNnTEC 0pLOUEVOV OAOKANPONATOS
Eowe f, g ouvexeig ouvaptroeig oto A pe a,B,ye A pe a<y<f kat A,pp e R. Tote 1oxtouv ot
MTAPAKATR 1610T11EeG:

_ j’f(x)dx = —T f(x)dx
a B

_ Tf(x)dx =0

a


siliasko
Typewritten Text
Ολοκληρωτικός Λογισμός


B B
- J’ AM(x)dx = A j f(x)dx

a

0 — ™

g g
(£(0) + g)dx = [ £x)lx + [ glx)ax

0 ey T

B B
(A£(x) + ng(x))x = A [ fx)lx + [ gl

y B
f(x)dx = I f(x)dx + [ f(x)dx
a v

0 ——

B
_ AVE(X)>0, tte jf(x)dx >0
a
B
__ Av {(x) 20 ka1 ) f 6ev eivar maviovu pndev oto [a,B] tote If(x)dx >0

B
chx =c(B —a) ywa ortotodrriote ce R.

a

Iapartnpnoeig:
B B
v Ioxver J' fidx = I flwdu .

v H éxppaon: «av f(x)2 0 kai n f dev eivar maviov unbév oto [a,B)» wobvvauel ye v

Exppaon: wrapxet ke [a,B] pe f(r)>0».
B
v Av ¢>0 10te 10 chx exppaget o eufadbov evog opboywviou ue Saon (B-a) kar vyog c.

a

H ovvaptyon F(x)=| f(t)dt

Ry 4

Av f pia ouvexrg ouvaptnon o’ éva Siaotnpa A kat a eivat éva onpeio tou A, 10te 1)
X

ouvaptnon F(x)= If (t)dt , xe A eivarl pia mapayouvoa g f oto A, dnAadn oxvet:
a

1

F' (x)= [ J' f(t)dt] =f(x), y1a k4O X €A



ZxoAa:

o Av E(Q) eival 1o epfadodv 1ou x@piou mou repikAgistal anod v ypa@iKy apaotaor)
¢ f kat tov dfova X'x and X £¢wg x+h pe h>0 1ote 10 oUPNEpaopa WV MAPATIAVE
TMIPOKUITTEL OG £C1|G:

x+h

F(x+h)-F(x)= If(t)dt =EQ)=f(x)-h yua pwxkpd h>0 omote w ~ f(x).
qu: F' (x): Llr%w = f(X) .
g(x)
o Tevikétepa 1oxUEL: F'(x)= If(t)dt =f(g(x))g" (%), He v mpolnobeon ot ta

a

Xprotportoloupeva oUupfola eéxouv vonpua.

Iapartnpnon: H aveaptnty ustafAnn g F sivar n xe A, svo n uestafBAnty t sivar n
uetaBAntn odoxAnpwong n onoia Bpioketar mavta oto draotnua [a,x] n [x,a]. Ta a kat x ta

naipvouue tavia oto idio diaotnua oto onoio 1 f eivat ovvextg.

OegpeMmoeg Oempnua Tov OLoKANPOTIKOD AOYIGHOD

Eowe f pia ouvexrg ouvaptnon o’ éva daotnpa [a,B]. Av G eivat pia mapayovoa wng f
B
oo [a,B], ToTE: I f(x)dx =G(B)-G().
a
Arodeiln:
X
‘Eote F(x)= .[ flt)dt uia mapayovoa tng f oto [a,B]. Exeibn kar n G civar pia
a

Ttapayovoa tng f oto [a,fB], Oa urtdpxet c<c R téTolo dote:

G{x)=F(x)+c (1)

I'a x=a n (1) ypapsetat: G(a)=F(a)+c=I Alit)dt +c=0+c=c—= c=G{a).
Apa: G(x)=F(x)+G{a) (2)

B
Ia x=B n (2) ypagpsetar: G(B)=F(B)+Gla) = F(B)=G(B) - G(a) = Iﬂt)dt =G(p) - G(a)



M£00601 0L0KAMPOONC 0PIGUEVOD OAOKANPONOTOC
Eote 8o ouvaptnoeig f,g ouvexeig oto [a,pB] kat {7, g° ouvexeig oto [a,B]. Tote:
B B
__ OloxAr)pwon KAtd Iapayovieg: If (x)- g'(x)dx = [f(x) . g(x)](ﬁ1 - J-f' (x) - g(x)dx

B uy
OAoKANP®ON PE AVIIKATAOTAOY: jf(g(x))-g'(x)dx = If(u)du, orou  u=g(x) Kat

a u;

du=g’'(x)dx, ui=g(a), u=g(p).

Iapatnpnon: O wnog g odokArpwong ue ardayn petafAntig wxver étav n ovvapnon g

givar 1 - 1 oto dwaotnua [a,f].

EnBadov enirtedov yopiov

Av pwa ouvaptnon f eivail ouvexng oe éva draoctnpa 8
[a,B] kat f(x)>0 yia Kdesxe[a,ﬁ] , T0TE 10 enPfadov tou A~
xopiou Q mou opiletat amd 1) ypa@ilkn napdotaon mg |-
f , mg eubBeieg x=a, x=B kat tov dalova X’x eivai N\ x
5} "

EQ) = [’ flx)dx - | —

Eotw, topa, 6uo ouvaptrjoelg f Kat g, ouvexeig oto Oitdotnpa [a,B] pe
f(x)=g(x)=0 yia xaBe xe[a,f] xar Q 1o xwpio mou mepikdeietar and Tg

ypa@keg nnapaotdaoelg tov f,g kat g eubeieg x=a kat x=f (Zx. a).
. . B B B
Mapatpovpe u E(Q)=E(@)~EQ,)= [ fx)dr— [ gx)dx = (f(x)- g)dx

Enopves, E(Q)= [ (fix)-gladx (1

O turog (1) Ppédnke pe tnv polndBeon ot

i) f(x)=g(x) yua xabe xe[a,ﬂ] Kat
(ii) ot f ka1 g eivatr pn apvnukeg oto [a,B] .

y
y=fx)

Q

y=g(x)

(@)



O turnog (1) toxvetl kat xopig v uvnobeon (ii).

Atodeiln:

[Tpaypat, eme1dr) o1 ouvaptroelg e€ivat ouvexeig oto, Ba undpxel apBpog ce
R tétorog wote f(x)+c>g(x)+¢c=0, yua Kdesxe[u,ﬂ]. Eivat @avepo o1l 10
xopio Q (Zx. 20a) éxet 10 1610 epPfadov pe 10 xwpio Q’ (Ex. 200).

Enopéveg, otpeeva pe tov turo (1), éxoupe:

npa, E@) = [ (f(x)- g(x)dx

A

Q I

I w i /\/’i
i Q : | y=g(x)tc |
| Ao |
o 0} S o b
\//\/ * '
y=g(x)
(@) ®#

E(Q) = E(Q@) = [ [(f(x)+ 0) - (g(x)+ )l = [ (f(x)- g(x))dx

Me 1t PBorBeia tou mponyoUpevou TUIIOU WPIopoUPE va urodoyiocoupe to
epPadov tou xwpiou Q mou mepilkAeictar amo tov dAfova XX, I YPAPIKI

napdotaon plag ouvaptnong g, pe g(x)<0  yia Kdesxe[u,ﬂ] Kat 1ig eubeieg
xX=a kat x=p (Zx. 21).

[Mpaypat, emnedn o aovag X’x eival n ypa@lkr] nmapdotacn Ing ouvaptnong
f(x)=0, ¢xoupe

E@)=["(f(x) - g(Nix = [ [-g()dx =" g(x)atx

Enopéveg, av yla pia ouvapinon g oxvet g(x)<0

yla kabe xel:a,ﬂ], ot

E@)=-[" g(x)ix

Y

@

X

a
T
I
I
I
|
|

Q

/\/y/g(x)

B SY

Otav n &agopa f(x)—g(x) dev dratnpel otabepod mpoonpo oto [a,ﬂ], OIS OTo
Ixfpa 23, tote 1o epPfadov tou xwpiou Q 1mou mepirAeietal and TG YPAPLKEG



napaotaocelg v f,g rat 1ig eubeieg x=a kat x=f eival ico pe to abpoiopa tev

epPadav tov xeopiev Q,,Q,katQ,;. AnAadn,

y
y=8(x) y=f(x)

T~

2

E(Q) =E(,) + E(Q,) + E(%,)

= [1(f() - gNax +] (26— FENdx+ [ (F(x) - g@)ix
= 11— 2@ 1 dx+ [ ] f(x) - @) |+ [ ] F(2)- () | v

=["1 (@) - g(x) | dx
Enopévas, B(Q) =[] fx)=glx) | dx

IxO0Alr0:

ZUp@eva Pe Ta mapandve 1o Iﬂf(x)dx eival ico pe 1o abpoilopa tov epPadwv

OV xXOpiov rmou Ppiokovial nmdve amd tov dafova x’x peiov 1o dbBpolopa tev
epfadev tov xepiev mou Bpiockovial KAte® amnd tov dfova x’x

y
o
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